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Az emberiség érdeke 1

Brassó, decz. 16.
4
(B.) A Délaírikában folyó angol- 

bur háborút különböző szempontból 
birálgatják az emberek, de a legtöbb a 
rokonszenv szempontjából. Sajnálják a 
búrokat, habár eddig ők verik az an
golokat, de hazájukért, szabadságukért, 
függetlenségükért küzdenek ; és gyűlö
lik az angolokat, kiket elnyomási, kap
zsisági, telhetetlenségi vágygyal vádol
nak. És hogy a burokért érzőknek s 
az angolokat gyűlölőknek ebben a te
kintetben igazuk ve. _  nem lehet 
kétségbe vonni. énnek azonban 
dolgok a világon, n. Jyek nem valami 
nagyon igazságos színben tűnnek főb 
és mégis úgy kell történniük, mert ha 
nem úgy történnének, éppen az az em
beriség érezné kárát, a mely emberi
ség érdekében történnek, de a mely 
emberiség a világ sorsát intéző vég
zet tervébe betekinteni nem képes.

Mikor a magyarok Ázsiából Euró
pába betörtek s ezt az országot az itt 
lakó benszülöttektől elvették, az se volt 
ám valami nagy igazság. Pedig ha úgy 
nem történt volna, könnyen lehetséges, 
de sőt, amint akkor az európai kavar oda* 
sós viszonyok álltak, majdnem bizonyos; 
hogy most nem a kereszt, de a felhold 
ragyogna e világrész templomai felett, 
s a keresztény czivilizáczió áldása he
lyett, a pogányság járma alatt nyögne 
az emberiség. Mert hiszen látni való, 
hogy kelet ős lakóit a török hatalma 
alá gyűrte, s hogy az a hatalom a 
magyar nemzeten tört meg, a félhold 
terjeszkedése itt akadt meg, és meg 
lettek mentve ama nemzetek is, me
lyek a magyarok „ betolakodását “ a 
legnagyobb gyűlölettel fogadták.

Hát a hol missióról van szó, ott 
nem lehet a szív érzelmei szerint az 
ellen-, vagy a rokonszenv szerint hatá
rozni. Minden népnek, nemzetnek, a 
mely a nagyvilágban bizonyos pozicziót 
foglal el, azért a poziczióért meg kell 
szolgálnia, a mint megszolgált Magyar
ország, és a mint megszolgál most,

mikor a keleti czivilizáczió zászlóvivője 
ígérkezik lenni.

Nos hát azok a burok, ott Afrika 
csúcsán, nem kevésbbé fontos pozicziót 
töknek be. Afrikában három oldalról 
kezd most operálni a czivilizáczió: éj
szakról, délről és a központból. Anglia 
egyptomi szereplése szintén czivilizáto- 
rius, és ez a nép nem nyugszik ott 
meg, hanem vinni fogja a czivilizáczió 
lobogóját befelé. Ugyanezt fogja tenni, 
ha lábát megvetheti, délről, mig aztán 
a német, belga és egyéb nemzetek, 
középről operálhatnak jobbra, balra.

Ámde mig Anglia Afrika déli csú
csán tetszése szerint nem működhetik, 
addig az ő keze kötve van, addig nem 
az történik a mit ók akarnak, hanem a 
mit a viszonyok és körülmények en
gednek. Nos hát x-*nghának, hogy a 
czivilizáczió terén szabad keze legyen, 
a körülményeknek és viszonyoknak urává 
keli lennie.

A burok? Egyátalában nem úgy 
néznek ki, mintha ok ott missziót akar
nának betölteni. Örülnek, ha élhetnek. 
Aztán meg rémségesen is kevesen van
nak ahhoz, hogy valamit kezdhessenek. 
De ha Anglia lobogója alatt, azok a 
népek, melyek ott a czivilízácziót 
képviselik, egy kalap alá vonatnak ; ha 
a világrész ama csúcsa a tultömött or
szágok népei előtt megnyílik ? Ott egy 
hatalmas állam alakul, melynek ha 
Anglia az élére áll ? Afrika, melynek 
a czivilizáczió ez ideig alig vette hasz- 
nát, egyik leggazdagabb kereskedelmi 
és kulturális forrása lesz az emberi
ségnek.

Hát ha ebből a szempontból te
kintjük a délafrikai háborút, azt kell 
óhajtanunk, hogy legyen mielőbb vége, 
folyjon minél kevesebb embervér, és 
az történjék, a minek az emberiség ér
dekében történnie kell.

Belföld,

Brassó, decz. 16.

A képviselő hát tegnapi ülésén Rohonyi 
Gyula mint előadó beterjesztette a házsza

bályok revíziójáról szóló jelentést s ezután 
folytatták a kvótajavaslat tárgyalását. Endrey 
Gyula javaslatában indítványozta annak el
vetését. Szünet után általános figyelem közt 
felszólalt Horánszky Nándor, akinek beszédét 
zajos tetszesnyilatkozatokkal kísérte a több
ség. Személyes kérdésben történt felszólalás 
után Wlassics miniszter válaszolt a Varga 
O.tó ügyében tett interpelláczióra.

Szeli Kálmán miniszterelnök a képvi
selőház tegnapi ülésének végén azt indítvá
nyozta, hogy a következő ülések öt óra 
hosszat tartassanak. A Ház az indítvány fö
lött ma döntött egyszerű szavazással.

Küllőid.

Brassó, decz.16.

A király Gnievosz Wladimir lovag, 
lengyel képviselő kihallgatása alatt komolyan 
nyilatkozott a helyzetről és kijelentette, hogy 
elvárja a lengyel klubtól, hogy tradiczióihoz 
hi.en a kormányt támogatni lógja. Gnievosz 
azzal válaszolt, hogy a lengyel klub eleget 
fog tenni a korona kívánságának, mert a 
lengyelek mindent az uralkodónak köszön
hetnek.

Londonban híre jár, hogy Ladysmith 
felszabadult. De az angol hadügyminisztérium 
nem kapott erre vonatkozólag megerősítő hírt.

Nemzeti politika.

Brassó, decz. 16.

Ezen czim alatt a «Magyar Nemzet» 
műit szerdai száma figyelemre méltó czikket 
közöl, a melyet az alábbiakban közlünk, a 
mint következik:

«Komoly és hazafias beszámolni valónk 
van nemz.ti politikánkra vonatkozólag, a múl
tat, jelent és a jövőt illetőleg egyaránt.

A mi a múltat illeti, minden rekrimi- 
rácziótól tartózkodunk. A mit felpanaszolunk 
is, elsősotban társadalmunk gyengeségére 
vonatkozik. Báró Eötvös és korának súlyos 
tévedéseit sem helyezzük előtérbe, valamint 
számos mentséget tudunk felhozni a Deák- 
párti és egyéb kormányok javára. Különösen 
azt, hogy a közjogi viszályok romboló ereje 
semminek nem ártott annyira, mint éppen 
azon ügynek, a melyet a közjogi gravám; 
nézés tulajdonképp szolgálni akart. A nem
zeti ügynek és a nemzeti politikának. A 
félreértések, túlzások, jogos és jogtalan ag
godalmak, a hazafiság rémlátományai stb. 
által felidézett s megörökített közjogi harcz
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képezte azon sziklát, melyhez a magyar nem
zeti politika lánczolva tétlenségre volt kár
hoztatva. Számos más ok közt ez a főok. A 
logika szomorú lánczolatában ez az okok 
gyászos emlékű fejedelme.

Társadalmunk is gyengének bizonyult. 
Különösen Erdélyben nemcsak hódítani nem 
tudott, hanem visszafejlődött. Inkább gőgö
sen zajongott, mint következetesen csele
kedett. Ijesztett és eltávolított, nem pedig 
megnyert vagy szívós munka segítségével 
félreszoritott. A társadalom nemzetiségi po
litikája koroukint visszatükiözte szomorú 
világosságát az állami politikában is. Néha 
nem állott másból a nemzeti politika, mint 
a nemzetiségek megfenyegetéséből s a meg
fenyegetések után nem következett semmi. 
Három évtized eredménye ily körülmények 
közt természetesen az lett, hogy a magyar 
kultúra hóditó régióin túl szervezkedett a 
nemzetiségi ellenhatás. A magyarság expan- 
zivitásának hatalmas gyűrűin túl bekövetke
zett itt-ott a faji erők összezsugorodása. A 
városok nemzeti fénypontjain túl terjeszkedett 
a nemzetellenes hatások sötét kodé. Létre 
jött különösen Erdélyben azon szerencsétlen 
állapot, hogy az oláh társadalom vagyonilag 
terjeszkedett a magyar társadalom rovására. 
A magyar földbirtokosság tért vesztett egy 
mesterségesen teremteni akart román föld
birtokosság javára.

Nemzeti érzelmek vibrálnak egész lé
nyünk minden idegszálában. Sőt bizonyos 
tekintetben a sovinizmus vezette mindenkor 
toliunkat. De ha a soviniszta nemzeti poli
tikának ilyenek lettek sajnálatos eredményei, 
akkor bizonyára változnia kell nem a nem
zeti politika czéljainak, hanem váltomiok kell 
eszközeinek. A mit Szilágyi mondott Pozsony
ban, az arany igazság. A magyarságnak kell 
összekötő kapocsnak lennie a különböző 
nemzetiségek közt. Nem szabad tehát senkit 
kiközösíteni a magyar nemzeti eszméből, 
akármely fajhoz tartozik. Sőt meg kell nyerni 
mindenkit minden fajból, a ki a magyar 
nemzeti érdekek számára megnyerhető. Min
denki magyar, a ki magyarul érez, még ak
kor is, habár más nyelven beszél. Ellenben 
nem magyar, vagy áruló az, a ki, bár ma
gyarul tud, ellensége a magyar nemzeti ál
lamnak és érdeknek. De hogy a különböző 
nemzetiségek közt .az összekötő kapocs meg 
ne lazuljon, sőt hatalmas, törhetlen egysé
get teremthessen : a kapcsot, a magyarságot 
meg kell erősíteni. Ki kell fejteni azt nume
rikusán, kulturailag és gazdaságilag. Nem 
szükséges a nemzetiséget elnyomni, csak ki 
kell bontanunk a magyarságot és annak 
erőit s magától, minden erőszak nélkül, 
megoldódik a nemzetiségi kérdés.

E pillanatban a magyarság, szerencsére, 
már átlépte a veszedelmes zónát. A magya
rul tudók nélkül is többséget, bár csekély 
többséget képez a Dráván innen. Ha a tár
sadalom és állam egyaránt mindent elkövet 
a magyarság természetes, számbeli, kultúrái 
és gazdasági fejlődésének fentartására s ekkép, 
ha — a mi komolyan remélhető — pár 
évtized alatt hatvan, sőt több perczentet fog 
képezr. i az országban; ha továbbá kibontjuk 
város-: endszerünket s kultúránk és gazdasági 
viszonyaink erejével, igazságossággal, mél
tányossággal, jól működő, modern intézmé
nyekkel magunkhoz kapcsoljuk a nemzeti
ségek azon nemesebb és jobb elemeit, a 
melyek megszerezhetők nemzeti czéljainkhoz ; 
akkor a magyar állam valóban nemzeti ál
lammá lesz s nem pusztán a nemes vágy 
és a hazafias elfogultság fogja annak nevezni. 
Akkor békés utón nyer megoldást a magyar

probléma. Akkor biztosítva lesz nemzetünk 
sorsa az örökkévalóság soha el nem múló 
világában.

Ezt a czélt azonban, melyért minden 
magyar szívnek dobognia kell s a melyért 
való lelkesedés nélkül sivár és nyomorult 
szerepe lenne nemzeti közéletünk minden 
férfiának, ezt a czélt el nem érjük, meg nem 
valósítjuk a nemzeti politika eszközeinek 
lényeges átalakitása és megváltoztatása nél
kül. A felszín puszta külsősége, a sovinizmus 
lármás szavainak zsongása nem e'égségesek. 
Szükség van azon mélyreható és hatalmas 
eszközökre, a melyekre Széli Kálmán kor
mányelnök a pénzügyi bizottságban már 
czélzott. Szükség van intézményekre: jó és 
igazságos közigazgatásra, a mi még nincs; 
páratlan igazságszolgáltatásra, a mi, szeren
csére jórészben már van. Szükség van nem

zeti kultúrpolitikára, a mely,^ hasonlóképp 
szerencsére, már létezik s WJassics Gyula 
korszakot alkotólag inaugurálta azt. Szükség 
van nagyszabású iparpolitikára, melynek kör
vonalai tulajdonképp csak most kezdenek 
kibontakozni Hegedűs Sándor tevékenysége 
következtében. Szükség van egy egész uj 
politikára, kü’önösen Erdélyben : agrárpoli
tikára, mely meggátolja a magyarság további 
expropiáltatását. És épp ellenkezőleg, az 
iparral kapcsolatban létesíteni fogja a ma
gyarság számbeli és gazdasági megerősö
dését. A jó és igazságos adminisztráczió, 
mely nem ismeri az üldözést, de íeltartóz- 
tathatlan erélylyel respektáltatja a magyar 
államiságot: vonzó erőt fog gyakorolni még 
a románság jobb elemeire is. A helyes kul
túrái és gazdasági politika pedig szárnyakat 
ad a magyarság kibontakozásának.

Ez a helyes, ez a sikeres s végered
ményeiben a még mindig függő problémát 
eldöntő magyar nemzeti politika. E nemzeti 
politikának kifejtésére még a ig volt idő. A 
kormány irányzatában azonban benne vannak 
a már ébredező embriók, melyekből uj és 
hatalmas, a zajt kerülő, de annál tevéke
nyebb, a gyűlölködés fáklyáját nem lobog
tató, de annál sikeresebb nemzeti politika 
fog kibontakozni. Széli Kálmán egyénisége 
épp hivatva van ily nemzeti politika keresz
tülvitelére.

Az ő egyénisége a káros megalkuvá
sokat visszautasítja, de előmozdítja a lehető 
kiegyenlitésekőt. Gazdasági képességei épp 
arra jelölik ki, hogy a magyar nemzeti 
politikát gazdasági és kultúrái alapokra 
helyezze át. Különösen az utóbbi, a kultúrái 
tekintetben, méltó munkatársa Wlassics Gyula, 
valamint Lukács László pénzügyminiszter, a 
ki — elárulhatjuk az amúgy is nyílt titkot — 
behatóan tanulmányozza különösen Erdély 
viszonyait és kész megnyitni az ország fél
tékenyen őrzött kiucsesládáját a nemzeti po
litika czéljaira. É ; méltó munkatársai lesz
nek kabinetjének ama tagjai, a kik felelősség 
tekintetében a nyilvánosság piain air-jében 
élnek, de cselekedni tudnak zaj és előlege
zett t. psok nélkül is. Az eképp konczipiált 
s ily eszközök s vezérlő egyéniségek által 
czéljaira vitt nemz* ti politika helyre fogja 
hozni még e súlyos mulasztásokat is.

De tessék ennek a politikának időt 
engedni a kibontai ozásra. És tessék e poli
tika kerekeit meg nem kötni meddő vitat
kozások, legkivált pedig anticzipált vádas- 
dások, vagy éppen gyűlölködések által.

Választójogosultak 
névlajstroma.

Brassó, decz. 16.

A »Brassói Magyarság Intéző Bizott
ságáénak egyik legfontosabb teendőjét ké
pezi évenként a választójogosultak név- 
lajstromansk ellenőrzése. Fontos teendő ez 
azért, mert a mint a felszólamlások ez évi 
eredménye is mutatja, a kizárólag szá
szokból álló összeíró küldöttség nem valami 
nagyon scrupulosus ezen névlajstrom össze
állításában.

Az orsz. képviselő választására jogo
sultaknak az 1900-dik évre összeállított ide
iglenes névlajstroma ellen az Intéző Bizott
ságnak ezen névlajstromot ellenőrző tagjai 
Brassó város központi választmányához a f. 
évi julius havában a I. választókerületből 
168, a II. választókerületből 29, összesen 
197 magyar választójogosult polgár 
jogosulatlan kihagyása és az I. választóké- 
rületbő. 38, a II választókerületből I választói 
joggal nem bíró nem magyar polgár 
jogosulatlan felvétele ellen adtak be felszó
lamlást.

Brassó város központi választmánya 
felvett ezen felszólamlás folytán a válasz
tásra jogosultak névlajstromába a jogtalanul 
kihagyott magyar polgárok közül az I. 
választókerületben 92, és áthelyezett oda a U. 
kerületből 5. —97; töiült ezen választóke
rület névjegyzékéből 8 jogosulatlanul felvett 
nemmagyart, a minek folytán a 
magyarságnak ezen választókerületben 105 
szavazatot szerzett, a melyhez még járul 14, 
miután a II. vkerület névlajstromából ennyi 
jogosulatlanul felvett nem magyar 
töröltetett. Az eredmény tehát 119 szavazat 
a magyarság javára.

A bizottság azonban nem elégedett 
meg ezen eredménynyel, hanem Brassó 
város központi választmányának határozata 
ellen a m. kir. kúriához fellebbezett.

A m. kir. kúria nov. 6. 130 — 899 
sz. a. kelt határozatával, mely a napok
ban érkezett le, újabb 61 jogosulatlanul 
kihagyott magyar választópolgárnak a 
felvételét rendelte el. A magyarság részére 
megmentett szavazatok száma tehát ezzel 
180-ra emelkedik.

Ez az eredmény azonban nemcsak 
azért kedvező, mert nagyban emeh a magyar 
szavazatoknak számát, hanem azért is, mert 
bizonyítéka annak, hogy a bizottság felszó- 
lamlö tagjai alapos munkát végeztek.

A m. kir. kúria által a választójogosul
tak közé felvétetni rendelt magyar választó* 
polgárok a következők:

Spitz Béla, Baróthi Tivadar, Kelemen 
Géza, Deutsch Kálmán, Pál Tamás, Csató 
Károly, Gyurka János, Flip Mihály, Fazakas 
Sándor,Ritkái Rezső, Róna Zsigmsnd, Szé
kely István, Szabó Géza, Sándor Albert, 
Szabó Károly, Becsák Béla, Barabás Sán
dor, Bács Lajos, Joó Sámuel, Jónás József, 
György Antal, Gá.fty Vilmos, Kamenetzky 
Miklós, Kenyeres Fal, Kőgler Károly, Köpi 
József, Zsigmond Albert, Zsigó János, Petri 
Béla, Papp Jánost Hatházy József, Halász 
István, Nagy Sándor, Csiszár István, Csulak 
György, V.rig Lajos, Monoky József, Makói 
József, Molnár István, Mátéh Károly, Árvái 
József, Rosenberg Elek, Kodesch Victor, 
Vass Károly, Goldmann Sándor, TaffetC 
Hermann, Balog Ignácz, Bokor János, Adler 
Salamon, Redlinger Jakab, Weinerth Henrik, 
Borbándi Albert, Szőcs Vilmos, Schimberszky
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Venczel, Haurik Alfons, Sebestyén Adolf, 
Bartha Mihály, Kugler Károly, Mát hé Mik
lós, Tascbek Gyula, Rados Lipót.

HÍREK.
Brassó, decz. 16.

— Lapunk mai számához egy fél iv 
melléklet van csatolva.

— Olvasóink figyelmébe. 
Tisztelettel tudatjuk a közönséggel, 
hogy mindazoknak, a kik a Brassói 
Lapok-ra 1900 év január elsejétől 
legalább egy negyedévre előfizetnek, 
a megrendelés napjától kezdve a lapot 
január elsejéig ingyen küldjük.

— A rém. kath. árvaház alapitó nő 
egylet tegnap d. u. tartotta meg közgyűlé
sét a róm. kath. gymnázium rajztermében. 
A közgyűlés folyamán közfelkiáltás utján 
megválasztattak a következők: elnökné; 
Maurer Viktorné, alelnökné : Fiala Antalné, 
és özv. Dömjén Zoltánné, pénztárosné : 
Dr. Zakariás Jánosáé, gazda: Drex er Sín- 
dómé, titicár: Bíró Sándor. A titkos szava
zás utján megválasztott rendes-és pót vá
lasztmányi tagok a következők: Broszek 
Móritzné, Schmidt Józsefné, Karácsonyi 
Miklósné, J aschik G/uláné, Horger Antalné, 
Tutsek Károlyné, Nemetz Venczelné, özv. 
Ludwig Ferenczné, Dr. Pawelka Ernőné, Bí
ró Sándorné, L .atyán Józsefné, Klees Ru
dolf né, Socek Maria, Litzin Róza, Fisz- 
linger Károlyné, Dr. Tiltser Jenőné, György 
Józsefné, Cipu Jánosné, Zakariás Ilona és 
Dájbukát Gabriella.

— Közgyűlés. A »Brassói Vasúti Olva
sókör* 1899. deczember hó 26-án d. u. 3 
órakor a kor helyiségében (Mester utcza 17) 
tartja VI ik rendes közgyűlését. Tárgy ; I. 
Elnöki jelentés. 2. Pénztári jelentés. 3. Költ
ségvetés. 4. Tisztviselők választása. 5. Eset
leges indítványok.

— Szivárvány. Ma délben keleti irány
ban szép szivárvány volt látható.

— Elmaradt vendégszereplés. Lapunk 
tegnapi számában iituk, hogy Hruby Erzsé
bet, a bécsi Burgszinház drámai művésznője, 
Bauer Leó nagyszebeni társulatával jövő va
sárnap kezdi meg néhány estére terjedő 
vendégszereplését. Amint a tegnap megjelent 
helybeli német lapok Írják, a bécsi szín művész
nőnek ezen tervezett vendégszereplése elmarad. 
Ez már a második eset rövid idő alatt, hogy 
kiváló német színművésznők vendégszereplése 
Brassóban elmaradt. Az első Lejo Ltlli ope
raénekesnő volt, a második most Hruby Er
zsébet.

— Pályázatok. A brassói kir. tör
vényszéknél albirói á lásra két heti határidőre 
és a postamesteri állásra K riz bá n (Bras
só mjdeczember 28-ig pályázat van hir
detve.

— A hűséges cseléd. Pelikán István, a 
Predeál szálloda bérlője, a múlt napokban 
megbízta Barbu Juon nevű bérszolgáját, hogy 
22 fit 32 krért a nagy tőzsdéből dohányt 
vásároljon. Barbu a pénzt átvette, de a 
megbízásnak nem tett eleget, sőt vissza sem 
tért gazdájához. Pelikán István azonnal je
lentést tett a rendőrségnél, a mely néhány 
napi nyomozás után letartóztatta Barbu Ju- 
ont, de az átadott pénzből semmit sem ta
láltak meg nála. Kihallgatásakor beismerte 
hogy a kapott pénzt, elköltötte, de hogy 
mire, és hol, arra már nem emlékszik. A

rendőrség Barbut ma átkisértette a tör
vényszékhez.

— Hangverseny. Az Európa szálloda 
éttermében holnap — vasárnap — este a 
katona zene játszik. A hangverseny kezdete 
fél 8 órakor.

— A sepsi-szent györgyi »Első Szé
kely Szövőgyár« részvénytársaság igazgató
sági gyűlése — a mint nemrég irtuk — ab
ban állapodott meg, hogy miután a szövő
gyár nagyobb méretű berendezkedéséhez a 
szükséges tőke újabb részvények kibocsátása 
által beszerezhetőnek nem Ígérkezik s e te
kintetben az állam által remélhető segélylyel 
sem le;et a kívánt czélt elérni s hogy más
felől azonban a szövőipar fejlesztéséhez szük
séges és a magasabb kivánalmaknak min
denben megfelelő szövőgyár megkezdett 
nemzeti fontosságú feladatát tovább is vé
gezhesse és pedig eredménnyel: a székely 
szövögyárt valamely nagyobb vállalatnak, 
mely ezeket a czélokat könnyebben elérheti, 
vagy eladják, vagy haszonbérbe adják át. 
A szövőgyárnak ilyetén fejlesztéséhez a köz
gyűlés határozata kellett s ezért volt múlt 
csütöitökön Sepsi-Szent-Györgyön a közgyű
lés, mely határozattá emelte az igazgatóság 
javaslatát egész terjedelmében, Jelen volt a 
közgyűlésen Mauthner, a rózsahegyi 
íextil-ipargyár fő:észvényese és Joles, a 
gyár vezérigazgatója is. Ez a hazai nagy 
iparvállalat ugyanis hajlandó a székely szö
vőgyárat tovább fejlesztés czéljából vagy 
megvásárolni, vagy megfelelő időre haszon
bérbe venni. Ez esetben az uj vállalat a szö
vőgyár jelenlegi helyiségét a .szomszédos 
telkek megszerzése áltál tetemesen kibővite- 
né, úgy hogy 4—500 szövőszéken a mai 80 
munkás helyett 7—800 munkást volna képes 
foglalkoztatni, a mi a székelyföldi szövőipar 
fellendülését kétségtelenül biztosítaná. A köz
gyűlés beható tanácskozás után az ügylet 
megkötésére egy bizottságot küldött ki, s 
egyúttal megszabta a kereteket is, melyeken 
belül a bizottság az ügyletet lebonyolíthatja. 
E szerint eladás esetén a raktáron lévő áru- 
czikkek nem bocsáttatnak át a vevőknek s 
a telep 50 ezer forinton alul el nem adható. 
A mennyiben pedig haszonbérbe adásról 
lesz szó, a bérlet tartama 15 évnél tovább 
nem terjedhet.

— Uj lelkész Árkoson. Ferencz József 
unitárius püspök a Csiíó Salamon eltávozása 
után pár hét óta üresedésben levő árkosi 
unitárius lelkészi állásra Fazakas Lajos 
nyáréd-szent-mártoni lelkészt nevezte ki.

— Eljegyzés. Bártfai Szabó Béla cs. 
és kir. huszárfőhadnagy, eljegyezte ponori 
Ponory Margitot, ponori Ponory Sándor 
országos képvisr lő nagybirtokos és neje lécz- 
falvi Gyárfás Mária leányát Budapesten.

— Névváltoztatás. M u r z Frigyes m. 
kir. honvéd gyalogezredbeli őrnagy, nagyvá
radi lakós »Muráti«-ra változtatta nevét 
belügyminiszteri engedélylyel. — Marz Frigyes 
rozsnyói szász családból származik s mint fő
hadnagy évekkel ezelőtt Brassóban szolgált a 2 
gyalogezrednél. A honvédséghez az ősszel 
helyezték át, a mely alkalommal egyúttal őr - 
nagygyá lett előléptetve.

— Papi fizetések kiegészítése. Wlas- 
sics Gyula kultuszminiszter megkezdte a n e m 
katholikus papok fizetésének 
kiegészítésére szánt összegek folyósítását. Ed
dig több mint ötvenezer forintot utalványoz
tak a mindkét ielekezetbeli papok számára.

— A huszadik század kezdete. A ber
lini szövetségtanács tegnapi ülésén megálla 
pitotta, hogy a huszadik század kezdetének 
19OO. január elsejét lógják tekinteni.

— A „Leipziger illustrierte Zeitung* 
c. folyóirat 1892 évi november hó 26-án kelt 
2578 számában következőképen irt a Richter- 
féle Türelmi játékokról. »A mai nemzedék
nek magasabb nevelési szükséglete kivált vi
lágosan kifejezést nyer azon ródon, melyen 
a gyermekek számára való ajándékok kivá
lasztatnak, a midőn, még a szélesebb népré
tegekben is arra törekednek, e czélra tárgya
kat kiválasztani, melyek nem csak időtölté
sül szolgálnak és nemcsak megörvendeztet
nek, hanem oktatólag is hatnak. Hasonló ér
telemben tovább egy évtizednél űzi a Rich
ter F. Ad. és társa bécsi czég az úgyneve
zett Horgony-Kőépitőszekrények gyártását, 
melyek évről évre tökéletesbitve, jelenleg 
35 számban 40 kr.-tól kezdve egészen 70 
frtnyi árban forgalomba hozatnak. Hasonló
kép az alak iránti érzék kiképzésére kitünően 
alkalmasok a R'chter czég által előállított 
és épugy mint a Horgony-Kőépitőszekrények 
minden finomabb játékszerüzletben készlet
ben lévő türelmi játékok, u. m.: Fejtörő, 
Keresztjáték, Körrejtély, Pythagoras, Gyöt- 
rőszellem» stb.

Táviratok.
A „Brassói Lapok“ eredeti távirata.

Budapest, decz. 16. A képviselőház ösz- 
szeférhetetlenségi bizottsága a csődbe jutott 
Sima Ferencz szentesi mandátumát meg
semmisítette.

Bécs, decz. 16. A kiegyezési bizottság 
tegnapi ülése éjfélig tartott. A bizottság né
met-klerikális tagjai egész nyíltan az obstru
áló ifju-csehek pártjára állottak.

Elismert kiváló jó minőségüknél fogva 
legnagyobb elterjedtségnek örvendenek 

Gróf Keglevich István utódai 
promontori czég 

cognac-jai.
Bevásárlásoknál kéretik ezen őség teljes ^szöve* 
gére figyelemmel lenni, hogy esetleges hamisítvá

nyoktól őrizkedhessünk.

Az Extra, **,ésV-S.O.
(üne Champagne d'Hongrie) jelzéssel ellátott gyárt

mányok mindenütt kaphatók.)
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A legjobb erdélyi asztali és 

legfinomabb
ERDÉLYI PECSENYE és CSEMEGE BOROK

Teutsch B. József 
segesvári hírneves pinozészeté- 
ből (Ő felsége udvari szállítója) 
Brassóban kaphatók:

Zintz Henrik, 
Hesshaimer A. és L. J.
Müller J. utódai és 
Petersberger Henriknél.
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nem lehet, de mérsékelt árban beszerezhető a

Michelstádter S. E. és H.
bécsi világhírű cs. és kir szabadalmazott nagy czipö gyári raktárában, Brassó Kapu-u. 16.

Baross szálloda kiváló tisztelettel Barna Béla
lenti czég üzletvezetxije

Minden vevőnek írásbeli jotálás adatik.

W
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Három évtized óta legjobb hírnevű czég.

HELMBOLD L. örökösei
Brassó, Weisz Mihály-utcza 24. szám alatt. (Saját ház. 

Berndorfi China ezüst evőeszközök eredeti gyári arakon.

«3
O

Legnagyobb raktár minden
nemű ékszerekben valamint 
jegygyűrűkben bármily súly
ban.

Nagy raktár valódi arany 
és ezüst sveiczi zsebórákban.

áí ®
2 £ Evőeszközök 13 próbás hi- 

vatalösan fémjelzett áruk.
*

14 karátos Lorgnonláuczok

Hatóságilag fémjegyzett áruk.

Ezüst és fémövek.
Régi övék újjá helyreálitása\

Legjutányosabb árak.

s

SEGESVÁRT >
minden idegennek kellemes tartózkodást nyújt a 
főtéri iparegyleti ház a mai kor igényeineinek 
megfelelően berendezett és vezetett

V endóglöle
(Pilseui sör, borok a Teutsch féle píuczéből.)

női kávéház

hiíscii Mir 
ékszerész, 

Kapu-u. 7. sz.
a ozég alaplttatott 1833 ban

Gazdag raktárékszerekben, arany- é-; ezüstne- 
müben és szépválaszték schweiczi zsebórákban 
RílktÁPÍin van ^hristofle-, I. minőségű berndorfi alpaca- és nOAlMlUU Ghina-ezüstnemü is az olcsóbb fajtából.
MAírvÁtAtnak araQy~ és ezüst-tárgyak, nemes kövek, gyöngyök 
lUüglülüLUCK régi pénzek és mindennemű régiségek.

arany°zÁs> ezüstözés, nikelezés és vörös rézzel van 
WhUUU bevonás, villanyos úton.
OlCSÓ CS ^yOPS a ieotnevezett szakmába vágó tár-

Vésések kőbe és fémekbe.

ILI
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A pinczészet felhagyása miatt

az Eszterházy pinczében

asztali és csemegebor
legnagyobb választékban

njélyen leszállított árak mellett
Kapnató

Fleischer M. és társa
। a kolozsvári m. kir. erdöigazgaióság és

. __ __ ________ ___________________________ |$| ' _________Fogarasi m. kir. állami meuesbirtok igazgatósága.
Laptulqjdonos: l’rattuer H. Nyomatott a ,,Brassói Lapok“ nyomdájában. Nyomdatuliudonosok; rrattaer H. és tán

Üveghuta bérbeadó és tűzifa eladása
A kolozsvári m. kir. igazgatóság a fogarasi m. kir. állami 

ménesbirtok igazgatósággal egyetérlöleg közhírré teszi, hogy a 
Felsö-Porumbák község határán a ménesbirtok tulajdonát ké
pező üveghutának 3. 6. esetleg 10 évre a leendő bérbeadása és 
az üveghuta üzeméhez szükséges és az 19üu évtől kezdődő tíz 
éven át kihasználandó 413*29 kát. holdon levő bükktüziiának 
tövőn való eladása iránt a fogarasi m. kir. állami ménesbirtok 
igazgatóságánál, Fogarason folyó évi decz. hó 28-án d. e. 11 
órakor zárt Írásbeli ajánlati tárgyalás fog tartatni.

Kikiáltási ár a vevő által saját költségén termelendő tűzi* 
fáért tekintet nélkül választékokra és fanemre ál-méterenként 
Negyvenöt (45) krajczár.

Az egy koronás bélyeggel ellátott, sajátkezüleg aláirt és a 
borítékára „Ajánlat a felsőporumbáki üveghuta bérbevételére 
és az üzemhez szükséges bükktüzifának tövőn való megvételére** 
— felírással ellátott zárt írásbeh ajánlatok legkésőbb folyó évi 
deczember hó 28-án 11 óráig a ménesbirtok igazgatósagához 
Fogarason adandók be, illetve úgy adandók póstara, hogy az 
ajánlatok fent kitett időre a ménésbírtok igazgatósághoz beérkez
zenek, mert később érkező ajánlatok figyelembe vétetni nem 
fognak.

Ajánlattevő köteles ajánlatában úgy az üveghutáért meg
ajánlott évi haszonbért, mint a famennyiségért megajánlott 
vételárat külön-külön kitenni a megajáulott árokat számokkal és 
betűkkel is kiírni, s ezen összegnek 10%-át készpénzben, vagy 
állami letétül elfogadható értékpapírokban, bánatpénzül mel
lékelni.

Ajánlattevő köteles ajánlatában kinyilatkoztatni, hogy az 
árverési valamint a haszonbér! és tűzifa eiadási szerződési fel
tételeket ismeri s azoknak magat feltétlenül aláveti.

Az árverési valamint a haszoubéri és tűzifa szerződési fel
tételek a kolozsvári m. kir. erdő igazgatóság, és a fogarasi m. 
kir. állami ménesbirtok igazgatóság hivatalos helyiségében a 
a hivatalos órák alatt bármikor megtekmhetők.

A részletes szerződési feltételek az általános árverési fel
tételek kiegészítő részét képezik, s úgy az általános árverési 
feltételek, valamint a részletes haszonoéri és tűzifa vásárlási 
szerződési feltételek is ajánlattevő által kir. közjegyző előtt 
külön aiáirandók s az ajánla'hoz csatolandók.

A földmivelésűgyi m. kir. Miniszter ur fen tartja magának 
azt a jogot, hogy a benyújtott Írásbeli ajánlatok közül szaoadon 
azt választhassa elfogadásra a melyet saját belátása szerint a 
legmegfelelőbbnek talál. sí

Fogaras, 1899. november hó 23-án. 4!


